

Фольклорно-этнографический конкурс-экспедиция «Традиции моей малой Родины»

Направление: «Лучшее клубное учреждение в деле
сохранения и возрождения народных традиций»



ТЕМА:
**«ОБЫЧАИ, ОБРЯДЫ, ПРАЗДНЕСТВА, ОПИСАНИЕ
ОБРЯДОВЫХ ДЕЙСТВИЙ МОЕГО СЕЛА»**

СЕЛО НИЖНИЕ ПОЛЯНЫ БЕЛИНСКОГО РАЙОНА ПЕНЗЕНСКОЙ ОБЛАСТИ



Святых мучеников почитают с давних времен. Одной из таких является прекрасная юная девушка Параскева (что в переводе с греческого означает пятница), которая жила в давние времена в Турции. Она решила посвятить себя богу, и приняла христианство. Параскева исцеляла людей молитвами. Язычники отказались обратиться в православную веру, и девушку после долгих мучений казнили. С той поры повелось называть именем юной красавицы храмы и чудодейственные места. В наше время одним из таких мест нашего края является святой источник, названный в честь Параскевы.

Перед нами раскинулось утопающее в зелени село Нижние Поляны Белинского района, в полутора километрах к востоку от которого и находится тот самый святой источник Параскевы Пятницы





Источник Святая Пятница (другие названия: Пятницкий или просто Пятница). В 1881 г. священник Л. Ключов писал: «С особенным чествованием и уважением Полянские прихожане относятся к св. мученице Параскеве, именуемой «Пятницею». В честь сей святой мученицы в пяток 9-й и 10-й недели по пасхе, с незапамятных времен, совершается крестный ход на родник «Пятницкий», находящийся в версте от села. На этот крестный ход, кроме местных обывателей, стекается значительное число богомольцев из г. Чембара и из окрестных сел...

Тропинка от родника в лес тоже зовется Пятницкой





Источник Параскевы Пятницы можно признать, наверное, самым известным и самым почитаемым родником Белинского района. Пусть пробраться к нему не всегда и возможно, но «народная тропа» сюда не зарастает никогда. И в наши дни ежегодно на девятую пятницу от пасхи здесь совершаются моления – в частности, во время засухи о дожде.





- ▶ Судьба нашего источника была не простой. В советское время его использовали для снабжения водой животноводческой фермы. В марте 1959 г. председатель Белинского райисполкома Лобанов сообщал: «В Белинском районе имеется один родник на территории колхоза «Красное знамя», так называемый «Пятница». К этому роднику летом приходят граждане, считая его «священным». Из этого родника колхоз «Красное знамя» использует воду для водоснабжения животноводческих ферм. От родника проложены трубы, по которым вода идет на фермы.

Весной этого года над родником будет построен шатер, с целью предотвращения возможного отравления воды, используемой для водопоя колхозного скота».

После телефонного разговора с Лобановым уполномоченный Совета по делам РПЦ С. С. Попов отметил: «Паломничество к этому роднику небольшое» (около 20 пожилых женщин).



К июню 1960 г. родник закрыли каптажем, но полуметровый люк оставили, и немногочисленные паломники все же приходили к источнику.

Потом уже родник не «преследовали», и в 1976 г. сам колхоз занялся благоустройством. В 1988 г. источник вновь обустроили деревянным срубовым колодцем с навесным устройством.



Летом 2010 года была проведена колоссальная работа по благоустройству Святой Пятницы: отремонтированы источники и построена купальня.



- ▶ Особую роль в поддержании народных традиций и восстановлении святого источника сыграли неравнодушные жители нашего села: Гатина Татьяна Алексеевна, Лазарев Анатолий Николаевич и Рындина Тамара Павловна





На святом источнике Параскевы паломники могут набрать святой воды и совершить «омовение» в купальне. Лик святой Параскевы пятницы был изображен и освящен служителями на одной из стен купальни. Вода в водоеме имеет температуру около 10 С. Она очень долго хранится и не замерзает в холодное время года. Помимо этого, целебная жидкость обладает свежим запахом, и пить ее одно удовольствие. После купания можно заметить, как ваш организм наполняет легкость, энергия и чувство любви к окружающему миру.



- ▶ Недалеко от святого источника великомученицы Параскевы Пятницы стоит большой крест. Сюда пришедшие паломники возлагают цветы. До сих пор неизвестно, кому предназначен этот крест.
- ▶ Большое количество людей приезжают к источнику практически каждый день. Многие, приходя сюда, просят о защите семейного очага, избавлении от страшных болезней. А незамужние — о том, чтобы встретить свою половинку и прожить долгое время во взаимопонимании и любви.
- ▶ Юная красавица Параскева Пятница обладала во время своей жизни даром исцеления.



Вода источника имеет целебные свойства, имеет вкус серебра. С 4 июля 2010 года источник посетили жители не только Пензенской области, но и Тамбовской, Тверской, Московской, Рязанской и других областей. Побывали представители г. Санкт – Петербурга, г. Москвы, г. Донецка, г. Липецка и даже паломники из Израиля. Ежедневно на нашем роднике посетители, прибывшие принять омовение, очистить тело от болезни.



СПАСИБО ЗА ВНИМАНИЕ !